

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 207

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: 14 3 pesetas.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 21 de Abril de 1900

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana a precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 21 *Sábado*.—Stos. Anselmo, Honorino, Simón y Silvio.  
22 *Domingo*.—De Cuasimodo.—Ntra. Sra. de las Angustias. an Cayo y Santa Sotera.  
23 *Lunes*.—Santos Jorge, Clemente y Gerardo, y Santa Lucrecia.  
24 *Martes*.—Santos Fidel de Sigmaringa, Gregorio, Juan de la Cruz, Leoncio y Honorio.  
25 *Miércoles*.—Santos Marcos, Esteban y Hermógenes.  
26 *Jueves*.—Nuestra Señora do la Cabeza. Santos Cleto y Marcelino.  
27 *Viernes*.—Santos Toribio y Pedro Armengol.

### BOLSA

Cotización oficial del 18 de Abril.

4 por 100 interior. . . . .	73'05
4 por 100 exterior. . . . .	79'90
Amortizable al 4 por 100. . . . .	81'00
Aduanas. . . . .	102'70
Cubas de 1886. . . . .	85'75
Id. de 1890. . . . .	71'95
Filipinas. . . . .	92'45
Acciones del Banco. . . . .	514'00
Id. de la Tabacalera. . . . .	426'00
Cambio sobre París. . . . .	27'55
Id. id. Londres. . . . .	32'10
4 por 100 español en París. . . . .	00'00

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
14	1.8	23.2	12.5
15	6.0	24.0	15.3
16	6.5	22.0	14.3
17	2.5	19.4	10.9
18	1.2	18.8	10.0
19	1.2	18.0	9.6
20	5.0	17.2	11.1

Temperatura media de la semana, 11.9

### MERCADO DE CEREALES

Todas las revistas que de diferentes capitales hemos recibido esta semana, acusan mayor animación y movimiento en el mercado triguero. La especulación ha salido de su retraimiento y, aceptando los precios impuestos por los tenedores, se ha lanzado a la compra de trigos, llevando la firmeza y aun iniciando el alza en los precios.

La pérdida total ó casi total de la cosecha en algunas de las principales comarcas productoras y la disminución de la importación como consecuencia de la elevación de los cambios, son como indicábamos en la semana anterior, los factores que más han influido en la situación presente del mercado.

He aquí los precios que han regido esta semana:  
Valladolid.—Trigo, de 36 á 36'37 pesetas cahiz.  
Barcelona.—Trigo, de 41'50 á 43'50 id. id.—Cebada de Aragón, á 25'50 id. id.  
Zaragoza.—Trigo, de 39 á 42'50 id. id.  
Jaca.—Trigo, á 36 id. id.

### LA EDUCACIÓN DE LA MUJER

Educar los pueblos sin educar la familia, en cuyo seno nacen los primeros pensamientos y se pierden los últimos suspiros del hombre, es sembrar una planta hermosa en un terreno estéril, para que nazca enferma y viva marchita. Para la educación de la familia tiene que preceder lógicamente la educación de la mu-

jer, como al desarrollo del fruto precede el de la semilla, y á la vida real la vida embrionaria.

Madre, hermana, esposa, la mujer es la compañera que nos sigue desde la cuna hasta el sepulcro, y que va modelando con sus consejos nuestros sentimientos, preparándonos á poseer las virtudes privadas del hombre, cimentando de las virtudes públicas del ciudadano.

La obra del Eterno acusa en todos sus aspectos una misma ley: la propensión, y una misma marcha: el perfeccionamiento.

Los lagos que arrastran trabajosamente las piedras arrojadas en su curso, son luego los ríos que destruyen ciudades, y más tarde los mares que avasallan poderosas embarcaciones.

El niño que balbucea entre las caricias de su madre las primeras palabras, es después el hombre que domina al mundo con su pensamiento y el anciano que educa con su experiencia los primeros pasos de otra generación.

Pero el hombre enlaza sus ideas, como el tiempo enlaza sus estaciones y la escala sus peldaños, y desde la niñez á la ancianidad las va ensanchando más sin perder el germen primitivo.

En el hombre, por tanto, se reflejará el niño; en la educación pública, la educación privada; en las acciones, las creencias, como en el universo se refleja Dios.

Es preciso encauzar estos primeros pensamientos, como se encauza el torrente para que fertilice los campos, y la mujer, que imprime en nuestro espíritu la idea de Dios con esas sencillas oraciones que penetran en la mente mezcladas con caricias; la mujer, que es la primera que presenta á nuestros ojos la eterna separación entre el bien y el mal, es necesario que comprenda toda la grandeza de su misión, todos los obstáculos que se oponen á ella, todo el valor y la fe que ha menester para cumplirla.

No basta ese tupido velo con que se vendan desde la niñez sus ojos y sus oídos, porque la oscuridad y el silencio estimulan el pensamiento, como el infortunio estimula las ilusiones; hay que dar á su alma el alimento de la educación, para que se arraigue en ella el germen de la virtud, si sólo ésta ha de ser destruida por la muerte.

Porque la virtud no es un sol que deslumbra cuando se la contempla, sino un faro que guía cuando se divisa; no se impone á la razón por el temor que oprime y duele, sino por la convicción que atrae y gusta; la educación de la mujer, por tanto, debe obedecer á la naturaleza de sus sentimientos, como la medicina se acomoda á la naturaleza del enfermo.

Apártada de la tempestad de las ideas, es hoy el ángel que mece sus alas en la tierra, y recoge en ellas al desgraciado que demanda consuelo; único bálsamo que alivia los dolores causados por el fanatismo de todos, todos igualmente están interesados en la conservación de su pureza, y todos deben trabajar

para que no llegue á nublarse la atmósfera en que vivimos.

Nada, pues, de esa ignorancia que sume á la imaginación en un letargo que turba cualquier ilusión engañadora; nada tampoco de esa educación que la remonta á los laberintos del pensamiento, haciéndola olvidar el camino áspero, pero seguro, de la vida real.

Ella es la única estrella que brilla en el oscuro horizonte del porvenir; ella debe mantenerse tranquila, como el cielo en las luchas de la tierra.

Su educación debe ser proporcionada á su destino, haciendo de Dios su primer pensamiento, de la virtud su única gloria, de la familia la atmósfera en que respira su espíritu, del hombre el compañero de su peregrinación.

La religión, que es en el hombre un elemento poderoso de civilización, en la mujer es un elemento principal de enseñanza.

Esperanza que alienta en la vida, consuelo que acompaña en la muerte, última ilusión que se mantiene viva en el corazón, la religión es el refugio donde se acoge el pensamiento cuando, dolido de la pequeñez que le rodea, tiene sed de pensar en algo grande y sublime.

Sus principios, dulces como la mirada de Dios, humildes como la cuna de su hijo, eternos como el espíritu, simpatizan con los sentimientos tiernos de la mujer, y se encarnan en ella como se encarnó en María el Salvador del mundo, dando á su corazón esa serenidad de afectos, á su conciencia esa tranquilidad de creencias, á su vida esa resignación en el sufrimiento.

Como las flores se agostan por falta de riego, la mujer sucumbe por falta de creencias, porque el abandono sume al espíritu en la desesperación, y la desesperación en el vicio.

Entonces camina por una senda donde la impiedad se abre paso en el corazón, porque el desprecio y la desgracia enlazan su brazo con el suyo, y no concibe la mente el consuelo y la felicidad, como el cansado viajero nunca divisa el término de su jornada.

Véase si es importante la educación religiosa de la mujer: educación que lleva un término á todos los dolores, un premio á todos los merecimientos, una reparación á todos los crímenes.

Así preparada la mujer, entra en la familia á ejercer de lleno sus funciones y á poner en práctica sus pensamientos.

En ese cuadro que se llama familia, donde la paz extiende su hermoso manto y los rencores huyen porque les cierra la entrada el corazón, la mujer, esta figura principal y la que da carácter á la obra, porque en ella se resume el pensamiento que bosqueja el supremo Pintor de todas las bellezas; porque allí, rodeada de sus hijos, con ellos piensa y siente y con ellos reza y confunde su aliento; porque les enseña lo que antes aprendió; enseñanza que abre el camino de su educación

venidera, como la gota de agua que se desliza constantemente por la tierra, forma el surco por donde pasa luego el arroyuelo:

Y considerada, últimamente, como la compañera que nuestro padre común destinó al hombre para que con él compartiese sus temores y sus alegrías, ella es la que confunde su espíritu con el nuestro, la que guarda en su corazón un recuerdo de nuestra existencia, la que visita el lecho de la muerte donde reposan nuestros restos, como el último tributo de su cariño.

Lo dicho hará sobradamente comprender que es más importante la educación de la mujer en la órbita de los sentimientos que ha de manifestar después para con sus hijos, que esa otra educación científica de que se pretende dotarla.

Trasladarla de ella para convertirla en errante investigadora de la ciencia, cuyo sendero, abierto por medio del error, es árido como la naturaleza en medio de las nieves; poblar su mente con los fríos cálculos de la lógica, que troncha las ilusiones, como el huracán troncha las flores, es implantar en ella una nueva naturaleza, es hacer que el escepticismo nos rodee por todas partes y el hombre no tenga quien enjague su llanto, ni haya en medio de la tempestad un puerto en que se acoja la calma, ni un lugar en que moren la virtud y la pureza.

Huyendo de ambos extremos se halla el centro donde la verdadera educación de la mujer se encuentra, y educarla así es garantizar el porvenir del hombre y de las naciones, que sólo son libres cuando saben serlo, y saben serlo cuando se enlazan en ellas la ilustración y la moral.—M. Q. T.

## EN HONOR DE PARAISO

Los periódicos de Zaragoza se han ocupado extensamente esta semana del banquete dado el lunes en el teatro de Pignatelli de aquella ciudad en honor del Sr. Paraiso.

Había empeño por parte de los partidarios de la «Unión Nacional» en demostrar que Zaragoza no se hallaba divorciada del presidente de aquel partido, como parte de la prensa de Madrid había afirmado, y no hay que negar que la manifestación resultó imponente.

A título de información y para que nuestros lectores tengan noticia de aquel acto, vamos á extraer las extensas reseñas que del mismo hallamos en la prensa zaragozana.

La sala presentaba excelente golpe de vista.

En el fondo del escenario estaba la mesa presidencial, en la que con el Sr. Paraiso se sentaron los Srs. Palacios, Galarres, Baselga, Escoriaza, Averly, Gascón, López Cativiela, Pueyo y Padules y el delegado del gobernador Sr. Otero: de ella partían perpendicularmente seis largas mesas, en las que tomaron asiento todos los inscriptos, que ascendían á más de 500, entre los que predominaba el elemento mercantil é industrial, y tenían nutrida representación: todas las clases.

Las localidades, palcos y plateas estaban ocupadas por gran concurrencia entre la que se veían no pocas señoras.

Al presentarse en la sala el Sr. Paraiso fué recibido con aplauso entusiasta.

Con el mayor orden comenzó á servirse la comida, siendo felicitados los dueños del hotel de la Paz que la sirvieron.

### Los brindis

Al destaparse el champagne inició los brindis el Sr. Escoriaza, quien ofreció el banquete al Sr. Paraiso en elocuentes frases, diciendo que en el presidente de la Unión Nacional se personalizan los procedimientos radicales únicos que pueden salvar á España, y haciendo votos por la unión de todos los contribuyentes, «hoy desatendidos por los gobiernos, pues precisa unirse para que, apiñados alrededor del Sr. Paraiso, se demuestre que somos dignos descendientes de los hombres de 1808 que defendieron la integridad de la patria.» (Aplausos, vítores al señor Paraiso y á la Unión nacional)

El Sr. Gascón y Marín dió lectura á los telegramas

de adhesión de Madrid, Valladolid, Tauste y otros puntos, recibidos durante el banquete.

A continuación hace uso de la palabra el Sr. Isábal (D. Luis), que dedica entusiastas frases al programa de la Unión nacional y al Sr. Paraiso. (Aplausos)

El público impaciente por oír el discurso del presidente de la Unión Nacional, promueve tumulto y no deja oír á los oradores: el Sr. Paraiso levántase entre aplausos y aclamaciones, reclamando orden y silencio.

El Sr. Laborda pronuncia otro brindis entusiasta reclamando respeto para los oradores y ensalza el programa de la Unión.

El joven abogado D. José Gascón y Marín, secretario del Directorio, hace uso de la palabra y atrae á los pocos momentos la atención por su elocuencia.

Haciéndose eco de lo dicho por el Sr. Montes Sierra en Valladolid, acerca del elemento joven, se felicitó de que en el primer acto público que en Zaragoza celebra la Unión Nacional, haya dado gallardas pruebas la juventud de que se interesa con entusiasmo por los problemas del porvenir de la patria.

Dirige frases de censura á los que dijeron que Zaragoza abandonaba á su hijo el ilustre presidente de la Unión Sr. Paraiso, cuando precisamente sucede todo lo contrario, pues—dice—aunque Zaragoza á veces parece dormida, lo está con el sueño del león, que aun cuando se le agujonee no se despierta sino para dar el zarpazo. (Ovación.)

El inspirado discurso del Sr. Gascón, fué acogido con entusiastas aplausos.

Y después de brindar otros individuos, se levantó el Sr. Paraiso entre prolongada salva de aplausos.

Comienza el presidente de la Unión Nacional declarando la necesidad de la fe en todo lo que atañe á los intereses de la patria, para conseguir lo que se propone el partido regenerador que dirige.

Habló luego de las promesas incumplidas de los gobernantes haciendo cómplices también á los cuerpos colegisladores por su pasividad.

Recuerda que el actual gobierno subió al poder hace poco más de un año, por ofrecer el programa parecido al votado en Zaragoza, que no ha cumplido, y ya no deben concederse nuevos plazos, se esta en el caso de que la Gaceta diga lo que debe decir en 48 horas, tiempo que basta y sobra para poner remedio á los males que nos abrumen, pues ir con paliativos sería tan ridiculo como si un médico pretendiese cortar una intensa hemorragia, recetando glóbulos homeopáticos al paciente. Hay que amputar lo podrido; es decir, poner en práctica procedimientos radicales.

Ha llegado el día de la liquidación—dice el señor Paraiso—y á pesar del tiempo transcurrido, el actual gobierno ni siquiera ha puesto orden en la casa, por lo que impónese la participación de las clases contribuyentes en la administración del país

Hace manifestaciones de que en el día preciso para la patria, no ya lejano, Barcelona y Cataluña así como las provincias Vascongadas, estarán del lado del partido Unión Nacional.

Protesta de cuanto se murmura contra su personalidad y añade «si á costa de mi vida ha de venir la regeneración, ésta vendrá; pero si España necesita de Paraiso para ocupar un cargo, España se hundirá.»

Protesta también de que vaya contra el Ejército y Marina, pues lo que busca es su mejoramiento.

Cree que ha llegado el caso de acudir á las urnas.

Y termina su peroración el Sr. Paraiso diciendo que mantendrá una actitud energética contra los desaciertos del actual gobierno, aun á trueque de quedarse solo.

Estas frases producen en la concurrencia entusiastas aplausos y vivas al presidente de la Unión Nacional.

## EL NUEVO MINISTERIO

Los anuncios de crisis que al cerrarse las Cortes trajeron los periódicos de Madrid, han hallado plena confirmación la presente semana, con motivo de la supresión del ministerio de Fomento y creación de otros dos con las denominaciones de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, y de Instrucción pública y bellas artes.

En virtud de la modificación llevada á cabo, el gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma:

- Presidencia y Marina, Sr. Silvela.
- Gobernación, Sr. Dato.
- Estado, Sr. Marqués de Aguilar de Campóo.
- Guerra, general Azcárraga.
- Hacienda, Sr. Villaverde.
- Gracia y Justicia, Sr. Marqués de Vadillo.

Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. García Alix.

Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Gasset.

Examinando la prensa de Madrid, obsérvase que la solución dada á la crisis no ha satisfecho á nadie, siendo muy general la opinión de que el nuevo ministerio está llamado á vivir muy corto tiempo.

El ilustrado corresponsal en Madrid del *Heraldo de Aragón* refleja la opinión del ilustre jefe del partido liberal acerca de este suceso político, en los siguientes párrafos que entresacamos de su conferencia telefónica de ayer.

«El domicilio del jefe del partido liberal se ha visto hoy concurridísimo. Por él han desfilado los conspicuos del partido, deseosos de conocer la opinión del señor Sagasta sobre el acontecimiento político de ayer.

Algunos de los visitantes han enterado al señor Sagasta de la explicación que dan los ministeriales á la solución de la crisis; esto es: la afirmación de que algunos nombramientos se han hecho en virtud de altas imposiciones.

Muy mal le ha parecido al señor Sagasta esa explicación, y ha llegado á decir que ni los ministeriales debían decir eso, ni Silvela tolerar que se propalara.

En cuanto á la calidad del nuevo ministerio, ha manifestado el señor Sagasta que le parece peor, si cabe, que el anterior; que la crisis no está justificada, y que le parece muy mal la solución.

Las crisis—ha añadido—debilitan siempre á los partidos: pero cuando se resuelven como esta última, precipitan su caída.

Un exministro liberal ha puesto en conocimiento de su jefe las noticias que la prensa ha publicado sobre los propósitos que animan al gobierno de comenzar la reorganización de los servicios públicos.

—¿Qué nos dice V. de esto, D. Práxedes?—le han preguntado.

A lo que ha contestado el Sr. Sagasta.

—Nada podemos esperar cuando en un año que llevan gobernando nada han hecho.

Después, el expresidente del Consejo ha manifestado que le parece disolvente el hecho de haber llevado á una cartera á persona que con tanta saña combatió al ministro saliente.

Y en este sentido ha continuado el Sr. Sagasta conversando con sus amigos políticos.»

## CARTA DE MADRID

Madrid 19 Abril 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

La solución de la crisis ha sido una «pitada.» Estaba en el ánimo de los políticos que tenía que surgir la crisis. Pero como en circunstancias análogas se pensaba en la crisis debida á un fracaso de este partido, no en la crisis para colocar unos cuantos amigos, que esa parece haber sido la finalidad de la que se comenta. Es lo que se dice en los centros de información: estaban descontentos para las tareas de reorganización de servicios los señores marqués de Pidal, Gómez Imaz y Torrealanz, pero ¿por qué...? Esta pregunta responde al fracaso general del Gobierno del Sr. Silvela; pues lo mismo los citados señores, como los que del anterior gabinete constituyen el actual, ninguno ha realizado lo ofrecido; y todos igualmente eran anatematizados por la opinión. Siendo así la situación política del anterior gobierno, cuando se hablaba de crisis se pensaba ó en un gabinete de concentración de fuerzas, ó en otro que mejor respondiera á las llamadas de la opinión. Jamás se pensó en la crisis para salir unos, sin pretexto alguno, sin siquiera cubrir formas, y entrar otros. ¿Para qué ha sido, pues, la renovación? No se dan perfecta y cabal idea de la realidad los que suponen es para responder á las exigencias nacionales.

Y cuando el cambio de ministros, aun pretextando esa que hubiera sido ó podría ser razón de fuerza, no ha premiado méritos de antiguos conservadores, sólo ha satisfecho servicios por lo visto remunerables, francamente, el juicio imparcial y severo se desata con verdadera furia contra este juego de compadres. Por no haber premiado servicios, el señor Sánchez de Toca se queda ministrable para in eternum: nada del juriconsulto Sr. Lastres, del señor Cárdenas y del sin fin de *leaders* del partido conservador, con títulos de ministro. Ha sido el cambio de carteras para gratificar en el Sr. García Alix sus gracias como presidente accidental de la Cámara, perdonando un día la vida al Gobierno, con la emisión de su voto en reñida y empatada votación: para el Sr. Marqués del Vadillo, satélite del

Sr. Pidal, y para el Sr. Gasset, periodista más ilustre por el apellido que por sus propios hechos, pues claro es, un joven de 33 años, que no ha brillado en el foro, ni en el ateneo, ni en la clínica, que su celebridad la debe á un ascendiente de inolvidable memoria y á unos escritores en su mayoría anónimos, que día tras día vienen desde *El Imparcial* siendo paladines de causas nobles y levantadas, un joven así, que por el título de ser diputado llega á ministro, y por el de director de un gran diario á llamarse porta-voz de la opinión, seguramente habría hecho un gran ministro más adelante, cuando las lecciones de la experiencia, los ensayos de una práctica administrativa, le hubiesen desengañado de loables iniciativas, que hoy, desde su elevado puesto, se le trocarán con igual sinrazón en tremendas desilusiones. El Sr. Gasset así venido al ministerio, con los antecedentes de un periódico democrata, fortaleciendo la vida de un gobierno reaccionario, con los antecedentes de sus campañas por Polavieja, de sus afectos á la política del Sr. Sagasta, constituyendo parte de un gobierno conservador, no puede ser una esperanza de nada práctico, y si no, al tiempo. Carece de elementos propios, carece de recursos personales, no tiene historia política, también adolece de experiencias administrativas, ¿qué va á hacer, pues, sino entregarse en otros brazos, que con él y quizás mejor sin él, caminarían desembarazadamente en el nuevo departamen creado? A este tenor, la crisis no ha satisfecho á nadie, Ha disgustado á los propios, ha enojado á los neutrales, y es un compás tan conocido para inmediatos cambios, que pronto la divergencia, la falta de unidad en el gobierno, la carencia de pensamiento, vendrán á colocar al Sr. Silvela en trance de más aguda y profunda crisis. Ni la combinación de quedarse el Sr. Silvela con la cartera de Marina satisface, pues más parece una vanidad; y cuando pendiente Europa de graves cuestiones internacionales, encárgase la cartera de Estado á un alcalde fracasado, ¿qué alientos, qué esperanzas pueden infundirnos los nuevos ministros?

La prensa sí celebra y con justicia que de hoy en adelante sea un escalón para altos puestos el periódico: por ello será que al Sr. Gasset se le tributan muestras de cortesía no exentas de enseñadoras censuras que vendrán sobre su gestión, pues si no, á su edad, con tan escasos títulos, con los precedentes de las campañas de *El Imparcial*, ¡buena de sátiras y cuchufletas habrán caído sobre este joven periodista y ministro de la Corona!—G.

## NUESTRA CARTERA

Hemos tenido el gran júbilo de saludar y abrazar á nuestro querido amigo y paisano distinguido D. Pedro Montaner López, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, que repatriado de Filipinas y libertado recientemente del cautiverio tagalo que durante 17 meses ha sufrido, llegó al lado de los muchos parientes y amigos que en esta ciudad han seguido con cariñoso interés primero y con amarga intranquilidad después, toda la odisea de nuestro paisano desde su partida hace cinco años al Archipiélago de Magallanes hasta su ansiado regreso de hace un mes.

El cielo nos debía  
Tras de tanto dolor tanta alegría.

Muchas son las penalidades que han pesado sobre tan preclaro montañés, y relevantes las facultades que ha demostrado en la iniciación de sus prácticas profesionales, en la parte menos corriente y conocida como es la del servicio de Faros; pero lo que da relieve marcadísimo á su persona es la integridad, dignidad y desinterés en todos los actos de su vida oficial como particular. Cuando se hallaba al frente del servicio de Obras públicas de la provincia de Ilocos Sur, no siempre llegaba íntegra la consignación pecuniaria y si muy mermada, y entonces era pagado religiosamente todo el personal subalterno, y sólo el remanente, cuando lo había, se dedicaba á los empleados superiores como á nuestro amigo, que siendo ordenador de pagos, predicaba con el ejemplo dejando de percibir la mayor parte de su sueldo. Público es también que el Cuerpo de Ingenieros de Caminos hizo una cuestación para redimir particularmente á dos de ellos presos de los tagalos, uno de ellos el Sr. Montaner, el últimamente libertado, se encontró en su regreso á Manila que tenía á su disposición la respetable suma que importaba la suscripción de sus compañeros y que dejó intacta estimándola más por la solidaridad y distinción que le demostraba el Cuerpo de Obras públicas, que como medio de ocurrir á sus necesidades propias ya cubiertas con la liquidación de haberes devengados en su cautiverio.

Por tan relevantes servicios, desventuras sufridas y condiciones profesionales y personales, se le ha reconocido para la Península por el Ministerio de Fomento la categoría de Ingeniero primero que tan á pulso hubo de ganarse en Filipinas, y muy pronto obtendrá el empleo correspondiente á su categoría.

Honra es para esta ciudad haber sido cuna de tan aventajado como dignísimo Ingeniero, y apreciándolo así han sido muchísimas las personas de todas clases que se enorgullecían y congratulaban estrechando entre sus brazos al amigo rescatado ya y devuelto al cariño de su familia y paisanos. ¡Lástima que sólo hayan sido tres los días que nos haya podido dedicar, motivo por el que han sido muchas las personas que han ignorado su estancia en la población y por ello no han podido manifestarle sus sentimientos de amistad y cariñoso júbilo!

Si hasta la desgracia se cansa, deseamos y confiamos en que abierto ya el porvenir de brillante carrera á nuestro amigo del alma, ha de cosechar triunfos de toda clase como fundadamente inducen á creerlo la gran fe que tenemos tanto en sus condiciones de inteligencia como en las de su noble carácter.

El domingo próximo pasado, á las cinco de la tarde, fueron conducidos á la última morada los restos del joven comerciante D. Vicente Betrán Gállego, fallecido el día anterior después de sufrir con resignación verdaderamente cristiana, larga y penosa enfermedad.

La numerosa concurrencia que asistió á aquel fúnebre acto y á las exequias celebradas el siguiente día en la parroquia de la catedral, dió testimonio de la estimación y aprecio que en vida mereció de sus convecinos el buen Vicente Betrán, á cuya apreciable familia testimoniamos la participación que tomamos en su justo duelo.

Tres hijos de esta ciudad, elevados recientemente al ministerio sacerdotal, han tenido en la presente semana la dicha de celebrar por primera vez el santo sacrificio de la misa. Nos referimos á los aventajados alumnos de este Seminario D. Roque Rapún, D. Luis Pérez Benedé y D. Benito Laviña, quienes con gran pompa han realizado tan solemne acto el lunes, martes y miércoles en las iglesias parroquia de la Catedral, Carmen y Escuelas Pías respectivamente, siendo todos ellos favorecidos por numerosa y selecta concurrencia que demuestra las simpatías de que en esta población gozan.

Unimos nuestra felicitación sincera á las muchas que tanto los nuevos sacerdotes como sus familias han recibido estos días.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto la concesión de nueva licencia trimestral á todos los individuos de tropa que, por exceso de fuerza, vienen disfrutándola desde 21 de Enero último.

Esta disposición deberá aparecer en el *Boletín Oficial* de la provincia que se publicó ayer.

D. Antonio Fernández de Navarrete ha presentado en el Gobierno civil de Zaragoza solicitud de autorización y el proyecto correspondiente para llevar á efecto el cambio de aprovechamiento y ampliación hasta 15.000 litros de agua por segundo de la concesión que tiene otorgada nuestro distinguido amigo D. Francisco Gavín, del río Gállego para su fábrica de harinas denominada «El Molinaza», en las inmediaciones de la villa de Ayerbe.

La petición del Sr. Fernández de Navarrete ha sido anunciada en el *Boletín Oficial* de la provincia de Zaragoza, fijándose 30 días de plazo á fin de que pueda reclamarse contra la misma, á cuyo efecto el proyecto original está de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de Zaragoza durante el plazo de 30 días y una copia autorizada del mismo en la Jefatura de Huesca.

Las condiciones y extremos que abraza el proyecto del Sr. Fernández de Navarrete son:

Primero. Autorización para aprovechar en la producción de energía eléctrica destinada al alumbrado y usos industriales, las aguas que toma en la actualidad del río Gállego en término de Murillo de Gállego, D. Francisco Gavín, para fuerza motriz de una fábrica de harina.

Y segundo. La ampliación del volumen de agua á que tiene derecho dicho señor hasta la cantidad de quince mil litros por segundo.

Para llevar á efecto este pensamiento se tomará el agua por intermedio de la misma presa que tiene construída D. Francisco Gavín, en el kilómetro 113'594 del río, correspondiente al término municipal arriba citado, sin variar la forma y disposición de aquélla, en la que únicamente se hará la reparación de desperfectos y el ensanchamiento y

profundización del portillo ó boquera de toma en la medida necesaria para que pueda derivarse el caudal de agua solicitado.

En atención al estado de ruina inminente en que se encuentra la parte superior de la torre del Reloj, el Ayuntamiento de esta ciudad, deseoso de evitar cualquier desgraciado accidente que pudiera ocurrir, parece se dispone á llevar á cabo el derribo de los templetos que la coronan, realizando por administración las obras imprescindibles á evitar el riesgo, mientras se tramita el expediente de subasta para la completa reparación de la mencionada torre.

Ayer terminó el plazo concedido para la extracción de las leñas muertas por causa del incendio ocurrido en Septiembre de 1898 en el monte Boallar, quedando desde hoy prohibida la corta de leñas en el mismo, según bando publicado por la Alcaldía.

Debiendo enajenarse en pública subasta el edificio Cuerpo de Guardia de Sta. Orosia de esta plaza, dicho acto tendrá lugar el día 14 del próximo Mayo á las once de la mañana, con arreglo al pliego de condiciones y de precios límites que se hallan de manifiesto en la comisaría de Guerra sita en la ciudadela de esta plaza, donde podrán verse todos los días de diez á once de la mañana.

Con motivo de la festividad de la Pascua el domingo se celebró en el casino «Unión Jaquesa», un concurrido baile que se prolongó hasta altas horas de la madrugada reinando en él la mayor animación y alegría.

Los mercados de aceites están completamente encalmados; la baja va iniciándose por falta de demanda y abundante oferta.

Y se comprende que así sea, pues según dice *La Liga Agraria* de Madrid, hoy hay facilidad de conseguir aceites buenos en todos los mercados andaluces, á 39 y medio reales arroba sobre wagón.

El día 23 del actual se celebrará en Boltaña la renombrada feria de San Jorge, de antiguo conocida en la comarca por la abundancia de ganados de todas clases que á ella concurren y por las transacciones de importancia que se efectúan.

Para la de este año hay pedidos muchos puestos y las fondas y posadas se preparan para hospedar á los muchos huéspedes que tienen anunciada su presencia en aquella villa.

A que la concurrencia sea mayor contribuirá sin duda la temperatura primaveral que ya se disfruta en la comarca y el buen aspecto que presentan los sembrados merced á la abundante sazón que tienen las tierras.

## PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las *Pildoras de Blancard*, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard*, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Anemia*, *Escrófulas*, *Epocas difíciles*, *Sífilis*, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre *Blancard*, las señas 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

## AVISO Á LAS SEÑORAS

El domingo 22 del actual llegará á esta localidad con un variado surtido de sombreros para Señoras y niños la modista de Zaragoza Pilar Soro. Lo que tiene el gusto de participar á su numerosa clientela.

## VARIEDADES

### EL JUEGO

SONETO

Con haberes de sobra vi á Fernando,  
Varón que entre los dignos aun figura,  
Que á su familia amaba con ternura  
Y la dicha le estuvo rodeando.  
Concupiscente, se agregó de un bando  
A la mitad que sensación procura,  
Llamándole salud á la postura,

Que es vida y es salud y es contrabando.  
 ¿Por qué ahora el nuevo socio ruge ó calla  
 Y al recordar su ayer feroz se inquieta?  
 ¿Cómo su hogar es campo de batalla?  
 Si atrás no vuelve, pide una peseta:  
 Tendrá que suicidarse ó ser canalla:  
 ¡Vive entre la bataja y la ruleta!

Á UN JOVEN  
 EL NO Y EL SÍ

SONETO

Para ocupar buen sitio entre la gente  
 Y aca-o bendecir su compañía,  
 Acostúmbrate á oír con sangre fría  
 Todo ruego, aun de Filis complaciente.  
 Ese no, manejado honradamente,  
 Con frecuencia usarás; sin agonía:  
 Hoy porque viene á atarte el que porfia;  
 Mañana porque es necio el pretendiente.  
 ¡Guarda entregarte al sí precipitado!  
 Desprecia siempre su falaz dulzura  
 Hermana del error y del pecado,  
 Y ten en cuenta esta orfandad segura.  
 Donde el no se mantiene postergado;  
 Con todo bien da el sí en la sepultura

LUIS NEGRÓN Y ORTEGA

CURIOSIDADES

Dos reinas en una misma colonia

Una de mis colonias se desarrollaba mal en la primavera. La reina tenía ya tres años. Como dió la casualidad de recibir una hermosa madre carniola fecundada, quité la vieja el 17 de Julio, é introduje la extranjera, que tomó inmediatamente posesión del nido de cría. No había en aquel momento ninguna otra reina presente en la colmena, que se desarrolló excesivamente, pero en la que se distinguía al propio tiempo jóvenes abejas indígenas y carniolas. Abrió la colmena, y descubrí sobre el mismo panel, á cinco centímetros apenas una de otra, dos magníficas reinas, una del país y la otra carniola, en pacífica vecindad. El nido de cría no estaba separado en dos grupos, sino que formaba un todo compacto.

La Victoria Règia

La reina de los lirios acuáticos es la Victoria Règia, que se da en la América tropical, donde crece en las aguas estancadas de los ríos. Como lo indica nuestro colega alemán *Illustrirte Welt*, se parece á la Ninfea Blanca de la América del Norte; pero alcanzando tan enormes proporciones, que sus hojas

redondas á veces llegan á tener un diámetro de siete á ocho piés. La parte inferior de sus hojas tienen numerosas nervaduras llenas de celdas de aire que les permiten soportar un gran peso.

En algunos países de la América del Sur se le llama vulgarmente maíz acuático, porque los naturales comen algunas veces su semilla. La Victoria Règia se cultiva en los invernaderos de los países fríos

Beneficios inadvertidos de las abejas

Una colmena ordinaria contiene, término medio, en verano, 20.000 obreras. Si salen de aquella 80 pecoreadoras por minuto, da un total de 48.000 desde las siete de la mañana á las cinco de la tarde. Cada abeja visita por lo menos 50 flores, ó sean 2.400.000 flores, ó en cifras redondas dos millones por día. Como pueden bien contarse cien días buenos en un año, llegase á la colosal cifra de 200 millones de flores visitadas en un año por las abejas de una sola colmena. Admitamos que solo la décima parte de esas flores debe su fecundación á las abejas, y se llega á 20 millones de flores fecundadas por una colonia. Estimamos solo en un céntimo el valor de cada 4.000 fecundaciones, y encontraremos que una colmena produce 50 francos anuales á la agricultura.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

DE LA

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.  
 Limpieza á seco perfeccionado.  
 Gran surtido en colores sólidos de novedad.  
 Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

CAL HIDRÁULICA

GRAN DEPÓSITO DE CLASE SUPERIOR

Comercio de ARA Y ESTALLO

Mayer, 27, (antigua casa de Gavín) Mayor 27.

CORSÉS

MARCA RECONOCIDA LA MEJOR

CORSÉS C. P. Á LA SIRENE

Fabricación francesa de los Sres. FARCY Y OPPENCHEIM

SAN SEBASTIAN--PARIS

Depósito exclusivo en esta plaza: LAUREANO COSTA, MAYOR, 14, JACA.

Los hay en todas las medidas y precios desde 5 á 30 pesetas uno.

CORSÉS

LAUREANO COSTA

DEPÓSITO EXCLUSIVO:

MAYOR, 14, JACA

VINO DE ALCUBIERRE

Depósito establecido por el mismo cosechero.

Calle de la Luna, 11.

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A

SANTIAGO ROMÁN

LUNA, 11.

CONSERVAS DE FRUTAS Y PESCADOS

Atún, mero, almejas, bacalao á la vizcaina, congrio, langosta, calamares, sardinetas, etc.  
 Tomate, pimienta, ciruelas, pera, melocotón, fritada y otras.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

NUEVO OBRADOR DE CHOCOLATE

DE

ARISTEO GURREA

14, Calle de la Población, 14.

En esta casa se elaboran con todo esmero varias clases de chocolate, compuestas de géneros los más puros y de toda confianza, estando su dueño dispuesto á servir á quien le favorezca con sus pedidos, con exactitud y equidad. Quien lo pruebe una vez, parroquiano seguro.

Clases: de 4, 5, 6, y 7 reales libra.

14, POBLACIÓN, 14

JACA

EL SOL

COMERCIO DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS

DE

Basilio Martínez

Se acaban de recibir preciosos regalos para sus parroquianos que gastan el acreditado chocolate elaborado á brazo de una peseta á 2'50 libra.

Azúcares, cafés tostados y sin tostar, pastas para sopa, arroz, garbanzos y toda clase de comestibles y ultramarinos y las aceitunas manzanilla 1.<sup>a</sup>

Géneros para trages de caballero por mitad de su valor, en los géneros negros, blancos y demás clases de tejidos se hacen precios baratísimos, como podrá ver el parroquiano que compre en EL SOL.

PETRÓLEO GAL PARA EL CABELLO

QUINAS.—JABONES.—ESENCIAS.

LA JACETANA.—JUAN LACASA